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cultural-istoric şi de informaţie

revistă a românilor de pretutindeni

Director: Vasile Todi      Redactor-şef: Ştefan Tarjoc

“ODIHNIND” ÎN BIBLIOTECĂ

Octavian Doclin mă aşteaptă la gară. 
Toate sunt puse la punct, Caius E. 

Oancea este la bibliotecă. Nu a vrut să mă 
primească acasă, nici pe el nu l-a primit. 
Seamănă perfect cu Tata Oancea, spune 
poetul. Când l-am văzut, am avut impresia 
că-l văd pe Tata Oancea. Şi vocea îi sea-
mănă. Tavi l-a cunoscut pe Tata Oancea, 
când era elev, îl vizita la Bocşa şi bătrânul îl 
cultiva. Nici unul dintre fiii lui nu l-a moş-
tenit asa cum l-a moştenit domnul Caius. 
Până şi hainele, chiar şi hainele păreau a fi 
aceleaşi.

În sala de lectură a bibliotecii judeţe-
ne e cald, de serviciu e o doamnă care 
se bucură că mă vede. Pot să stau de 
vorbă cât vreau, nu deranjez pe nimeni. 
Tovarăşul director este plecat. E pe te-
ren. Dacă am nevoie de ceva...

Suntem în sala de lectură a bibliote-
cii judeţene, focul duduie în sobă, pe 
pereţi veghează pozele mai-marilor. 
Caius Oancea zâmbeşte, zâmbeşte, cu 

ce oare îmi poate fi el de folos? Domnul 
poet i-a spus că lucrez la o carte despre 
literaţii reprezentativi ai Banatului. Şi 
că am scris o carte despre Mircea Eli-
ade. E o onoare pentru el să mă ajute. 
Trăsătura principală a Tatălui era, cre-
de Caius Oancea, dragostea pentru co-
pii. Îşi iubea foarte mult copiii. Ei erau 
foarte izolaţi, fiindcă Tatăl lui nu le dă-
dea voie să se întâlnească, să ia contact 
cu alţii. Nu permitea nici un contact cu 
copiii din sat. Venea înaintea lor când 
ieşeau de la scoală. O dată, mai târziu, 
când el mergea la şcoală la Reşiţa şi a 
întârziat, a luat-o pe jos până în oraş, 
să-l găsească. Voia să aibă o facultate. 
Se dădea peste cap să achite taxele. La 
Oraviţa erau scutiţi de taxe, fiindcă era 
un director care îi iubea. In schimbul 
taxelor, el lega volumele din biblioteca 
liceului.

După liceu, s-a înscris la Facultatea 
de Istorie-Geografie. Asta se întâmpla 

în 1934. La Facultatea de Istorie-Geo-
grafie i-a avut profesori pe Mehedinţi, 
G.C. Giurescu, Lambrino, Demostene 
Russo, Tudor Vianu, Vintilă Mihăiles-
cu. A fost la seminarile lui Eliade. în 
vacante lucra cu Gusti, Stahl, Herseni. 
La Fundaţiile culturale. El cartografia, 
făcea ridicări de teren, era foarte bun la 
desen, era foarte meticulos, hărţile lui 
erau impecabile. Hârtiile lui — exem-
plare. Desenele, fără greşeală. Profeso-
rul Gusti se arăta mulţumit de el. Guşti 
l-a ajutat şi pe el. A făcut o expoziţie 
pentru Dresda şi l-a rugat pe el să scrie 
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Trăiesc din 1987 în Franţa şi n-am văzut niciodată, 

sau foarte rar, cersetori africani, magrebini, chinezi, 

vietnamezi, etc. De ce sunt vizibili în orasele Franţei, 

cu mâna întinsă, în primul rând ţiganii români, iată o 

întrebare care mă deranjează pentru că mă tulbură.

Vasile Todi

Mai lasă-mă călare pe butoaie
în  pivniţa sublimelor candori
s-o fac de mânz, de ţap s-o fac, de oaie
să-mi bată floarea vinului în nări

Ţi-oi  face mulţi  copii în consecinţă
voi sta cuminte în preascurtu-ţi  lanţ
dacă  amâni cea clipă de căinţă
când dinţii casnici m-or pătrunde - cranţ.

ruGA de neÎnSurAre

U NiCoLAE 
Mitropolitul Banatului

Mai  lasă-mă  iubito, doar o clipă
să  dorm la subsuoară întâmplării
nu-mi  priponi belciugul de aripă
vreau să mai zbor o noapte cu cocorii

Nu-mi  apreta pulpana mea de zeu
cartofii pai nu-s hrana mea cerească
al nebuniei mele minereu
nu vreau sub aragaz să se topească

Noi 
şi animalele

În legislaţia celor mai 
multe ţări există pre-

vederi referitoare la pro-
tecţia animalelor. Am cita 
între altele Italia care a 
adoptat în anul 2004 o lege 
potrivit căreia, pisicile, câi-
nii etc. au dreptul la o viaţă 
decentă şi la un tratament 
uman. Cine maltratează, 
ţine în detenţie, abando-
nează sau ucide un animal 
riscă un an de închisoare 
sau o amendă de la 1.000 
până la 10.000 de euro. In 
oraşe există spaţii cu căsu-
ţe pentru pisicile vagabon-
de, iar la mare sunt hote-
luri unde pot fi adăpostiţi 
şi câinii, iar pe plajă sunt 
locuri speciale cu umbră şi 
asistenţă medicală. Tot în 
Italia, dar nu numai acolo, 

Poeţi ai tuturor vremurilor Lucian AVramEsCu

Matei Vişniec

DecebAlUS 
peR ScoRillo

Cornel uNgurEANu

(continuare în pag. a 2-a) E

(continuare în pag. a 2-a) E

& Singura consolare a intelectualu-
lui român, de ieri de azi ori de mâine, 
e luminată de memoria selectivă a  is-
toriei, care reţine numele ticăloşilor, în 
acel loc în care, pentru ai afla, trebuie să 
dai la o parte eşarfa ruşinii. Luaţi cazul 
lui D.B. Racovitza - Spinx, un obscur 
cronicar dramatic, care la premiera pie-
sei “D’ale Carnavalului”, a organizat o 
cabală, la capatul căreia a fost fluiera-
tă lucrarea lui Caragiale. Cine îşi mai 
aminteşte astăzi de dânsul?
& Un om mai perfid decât cardinalul 

Richelieu al Franţei secolului al XVII-lea, 
l-am numit pe Henry Kissinger, trebuie 
crezut atunci când spune că la nivelul re-
laţiilor dintre state, noua ordine va fi ase-
manatoare sistemului de state europene 

al secolelor XVlll şi XlX.Ea va conţine 
cel putin şase  mari puteri - SUA, Europa, 
China, Japonia, Rusia şi probabil India. 
& Principiile pe care Pippi din Ulti-

mul Don al lui Mario Puzo le-a pregatit 
fiului său, ar trebui discutate în şcoli, la 
orele de dirigenţie, dacă ele mai există as-
tăzi. Aceste principii de comportament 
sunau astfel: niciodată să nu se înfurie 
la auzul unei ofense, niciodată să nu-şi 
trădeze sentimentele, să câştige respec-
tul oamenilor prin fapte nu prin vorbe, 
să-şi respecte rudele de singe, jocurile 
de noroc să fie o distracţie, nu un mod 
de a-şi câştiga existenţa. Să-şi iubească 
tatăl, mama, sora, dar să se ferească de 
dragostea altor femei, în afară de soţie.
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se intenţionează adoptarea unor măsuri care să ia sub ocrotire animalele afla-
te în atenţia vânătorilor şi pescarilor, ba chiar a celor din circuri şi grădini zo-
ologice. Pentru a apăra focile masacrate în Canada, guvernul italian a interzis 
importul pieilor de focă.
Alte ţări, precum Spania, au mers mai departe. Aici primul ministru a propus 
să ofere o protecţie morală şi legală maimuţelor. Cu proiectul „Marea maimu-
ţă”, Spania va fi prima ţară europeană care le va garanta primatelor drepturi 
fundamentale, la fel ca şi cele ale omului (Iulia Brânză-Mihăileanu, Şi ani-
malele trebuie să intre în Europa, în rev. „Formula AS”, an. XVI, nr. 724 (26), 
3-10 iulie 2006, p. 9).
Care este însă poziţia creştinismului în problema relaţiei omului cu animalele? 
Dintru început vom pleca de la ceea ce găsim scris în Cartea Sfântă. Aici se 
spune despre Iisus Hristos Domnul că, aflându-se în pustie patruzeci de zile, 
a fost „împreună cu animalele” (Marcu 1,13). Urmându-I exemplul, ucenicii 
Săi erau siguri că „orice fel de animale şi de păsări, de târâtoare şi de vietăţi 
se domolesc de firea omenească” (Iacov 3, 7). Renunţând însă la citate, vom 
spune că opinia generală care se desprinde din Biblie este că fiinţele umane şi 
animalele formează împreună o comunitate (Geoffrey Parrinder, Dicţionarul 
creştinismului, traducere de Virgiliu Păcureţu, Bucureşti, 1998, p. 29). Drept 
urmare unii şi celelalte trebuie să se afle în relaţii din cele mai apropiate.
Dincolo de modul cum a fost concepută teoretic această relaţie dintre oameni 
şi animale, important e să aflăm cum s-a pus ea în aplicare de-a lungul vremii. 
Lămuriri în această privinţă ne aduce istoria. Concludente sunt vieţile primi-
lor creştini şi apoi a celor ce i-au urmat de-a lungul vremii (vezi mitropolit dr. 
Alexandru Nicolescu, Sfinţii şi animalele. Blaj, 1939).
Un prim exemplu ne oferă Sf. Macarie Egipteanul (305-390), unul din cei 
dintâi Părinţi ai pustiei. Despre el se spune că într-o zi, pe când se ruga, fu 
cercetat de o hienă venită din fundul deşertului, purtând în gură pe unul 
din puişorii ei pe care i-l depuse la picioare cu un geamăt de durere. Sfântul 
observă că mica vietate era oarbă. Cuprins de milă, îi puse puţină salivă pe 
ochi şi rosti o scurtă rugăciune după care aceasta îşi dobândi vederea. Ziua 
următoare hiena veni la picioarele sfântului, aducându-i ca recunoştinţă o 
piele de oaie.
Biograful Sfântului Maxim de la mănăstirea Limon, trăitor în veacul al VI-
lea, relatează că aflându-se acesta pe câmp împreună cu fraţii săi călugări şi 
îndeletnicindu-se cu agricultura, se apropie de el o scroafă sălbatică ce îi lin-
gea picioarele. Drept mulţumire, sfântul îi dădu o bucată de pâine şi-i spuse: 
„Mănâncă din pâinea noastră, dar la rândul tău nu uita să aduci la mănăstire 
din rodul ce-l porţi”. În dimineaţa următoare scroafa reveni aducând şapte 
mici purceluşi drept recunoştinţă.
Un alt sfânt renumit pentru relaţiile sale cu animalele este Francisc din Assisi 
(1182-1226). Pe vremea sa oraşul Gubbio era terorizat de lupi. Sfântul merse 
aici şi cu mult curaj intră în pădurea unde se aflau fiarele. Aici fu repede în-
tâmpinat de un lup dar, fără să-i fie frică, se apropie de acesta, făcu asupra 
lui semnul crucii şi-i spuse: „Frate lup, vino aici! în numele lui Hristos îţi 
poruncesc să nu mai faci nici un rău cuiva. Eşti foarte rău, răneşti şi mănânci 
făpturile lui Dumnezeu, şi nu numai animalele, ci şi oameni creaţi după ase-
mănarea Lui. De aceea ai merita să fii tras în ţeapă ca hoţii şi asasinii. Toată 
lumea ţipă şi crâcneşte împotriva ta. Dar eu vreau să fac pace între tine şi 
locuitorii din Gubbio”. Lupul dădu din coadă şi-şi plecă urechile în semn că 
acceptă. Dar nu era de ajuns. Trebuia să promită că renunţă să mai facă rău, 
ceea ce el şi făcu punându-şi laba în mâna lui Francisc (Julien Green, Fratele 
Francisc, traducere de Maria Ivânescu, Bucureşti, 1995, p. 286).
Şi în vremea noastră bunii creştini întreţin relaţiile cele mai apropiate cu ani-
malele. Un exemplu a oferit Konrad Lorenz care a publicat cartea intitula-
tă semnificativ El vorbea cu mamiferele, cu păsările şi peştii (Paris, Editura 
Flammarion, 1968; vezi prezentarea acestei cărţi în suplimentul cotidianului 
„Le Monde”, nr. 7380, sâmbătă, 6 octombrie 1968, p. VI).
Abordarea acestei teme ne duce la concluzia inevitabilă şi anume că se impune 
adoptarea unui comportament, altul decât cel obişnuit, faţă de animalele cu 
care suntem în contact şi, mai ales, faţă de acelea care ne ajută în ducerea la 
bun sfârşit a multora din activităţile noastre zilnice.

textele explicative; l-a plătit bine pentru asta. Cu Victor Ion Popa a lucrat la 
Muzeul Satului. Am auzit de Victor Ion Popa?

Era un student foarte bun, la examenele cu Mehedinţi si Giurescu lua 
mereu bilă albă. Într-o iarnă umbla într-un costum cam subţirel şi atunci un 
coleg îi spuse: du-te la ministrul Manoilescu si laudă-te că ai luat bilă albă la 
Giurescu si la Mehedinţi. S-a dus şi Manoilescu a dat telefon la croitorul lui 
să-i facă un palton. Manoilescu l-a invitat să îl mai viziteze.

Tatăl meu îi cunoştea pe unii dintre profesori. Pe Octavian Neamţu, care 
a avut un rol atât de important la Fundaţii, îl ştia din Banat. îl cunoştea şi pe 
Rădulescu-Motru: acesta îl sprijinea financiar.

Eu locuiam la căminul bănăţean din Piaţa Amzei. între cei care ne aflam 
în cămin în perioada aceea se număra şi Iosif Drăgan, istoricul şi tracologul. 
Am făcut apoi frontul. Cu divizia 11 infanterie am intrat în Ardeal. După 
război, am ocupat o catedră la Reşiţa. Când a venit Dorin Pavel şi a făcut 
barajul de la Văliug, m-a luat la el. M-am dus fiindcă salariul era mai bun. 
Ca profesor aveam abia 560 de lei, Dorin Pavel mi-a ridicat salariul la 1.200. 
Era o sumă pe vremea aceea. La Văliug am fost coleg cu Octavian Bucuţa, 
fiul scriitorului Emanoil Bucuţa.

În perioada aceea Caius se întâlnea foarte des cu Tata Oancea. În ultimii 
ani de viaţă, tatăl lui era preocupat de originea cuvintelor. Credea că ma-
joritatea etimologiilor sunt greşite. De ce cutare cuvânt, zicea el, e socotit 
de origine slavă când e posibil ca şi noi, si slavii să-l fi luat din acelaşi fond 
comun? Făceau liste de cuvinte româneşti pe care lingviştii le considerau 
de origine slavă.

Tata Oancea ar avea circa 1.200 de cuvinte vechi explicate altfel decât 
scrie în dicţionare. O comoară. El a descoperit că, de fapt, cuvintele socotite 
slave, originare, aparţin marelui fond scitic. Un fond care urcă până în India 
şi în China. Ne explică pe larg, cu lux de amănunte, că Decebalus per Scorillo 
s-a tradus rău prin Decebal, fiul lui Scorillo; înseamnă Decebal atotputernicul. 
Şi acum pe la Rugi şi Păltiniş, scorilă e un pământ puternic: e pământul tare, 
pe care oamenii nu-l pot folosi.

DecebAlUS 
peR ScoRillo

IREDENTISMUL MAGHIAR 
SAU 

POLITICA PAŞILOR MĂRUNŢI

De la evenimentele din 1989 şi până în prezent politicienii unguri au urmărit 
fără oprire acelaşi ţel  - autonomia teritorială, obţinând în timp concesii după con-
cesii. Profitând de slăbiciunile clasei politice naţionale au intrat la guvernare de 
câte ori au avut prilejul, indiferent alături de cine şi de orietarea politică, urmărind 
acelaşi deziderat şi-n timp l-au obţinut.

Acum încurajaţi de ce se întâmplă în Kosovo, vor chiar mai mult. Deşi pentru 
început visează doar la fosta Regiune Autonomă Maghiară, din alte vremuri de 
răstrişte, când interesele U.R.S.S. dictau la noi în ţară, conform dictonului Divide 
et impera, scrisoarea trimisă la O.N.U. de Laszlo Tokeş denotă mult mai mult, 
adică ceva asemănător cu Berlinul Occidental.

Dacă ţinuturile majoritar maghiare ar fi la graniţa cu Ungaria, aceste enclave 
teritoriale ar fi fost demult lipite Ungariei. Norocul nostru că sunt în centrul ţării 
şi e destul de dificil să se mai înfiinţeze coridoare de trecere fără război. Si totuşi 
se încearcă, în timp cine poate şti, dar prin politica paşilor mărunţi, se ajunge tot 
mai aproape de acest ţel, urmărit cu cerbicie şi constant.

Ţările din Europa democrată şi S.U.A. tolerează şi chiar încurajează aceste ma-
nifestări obligându-ne să fim mai concesivi economic, până mai avem ce ceda, că 
am cedat aproape tot ce am avut, ajungând în cel mai mare declin economic din 
istorie. Mai avem aurul, uraniul şi solul fertil, iar apoi putem să ne predăm cu că-
tuşe la mâini ca şi sclavi, cu istoria contrafăcută şi falsificată.

dr. ec. Ştefan TArjoC
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Se dezchiocau într-un strop de rouă, faldurile răsări-
tului când vizitiul bătrin cu mustăţi îngrijite de hu-

sar, cu obrajii proaspeţi bărbieriţi, cu părul zăpeziu îm-
părţit de o cărare mai tânără decât el, opri la poarta casei 
mele trasura. Om mândru, purtând o vestă din piele de 
viţel bine lucrată şi bine îngrijită, peste camaşa albă 
scoasă parcă din lada veşniciei de mărunţica lui muiere. 
Îl tocmisem decuseară pentru călătoria ce urma. Trăsu-
ra sclipea de curăţenie, harnaşamentul aşijderea, iar bi-
divii arătau ca cea mai frumoasă parte a averii Hamului. 
Nu l-am intrebat niciodată de unde îi vine porecla şi nici 
dânsul nu a simţit nevoia să-mi spună de-a lungul unei 
lungi zile de vară. În depărtări, ceaţa se desprindea în 
falduri mari, alunecând peste dealurile ce împrejmuiesc 
satul ca un zid verde, dincolo de care, copil fiind, închi-
pui întinderi pustii. La acel ceas al dimineţii, nici umbră 
de om. Praful străzilor păstrează însă urme încremenite 
de paşi apăsaţi în noapte. 

Din pridvorul casei, admir gesturile tandre cu care 
Hamul mângâie nările cailor. Le vorbeşte rugindu-i par-
că să mai aibă răbdare. Tresare când îl strig; tresare cu 
sfiala unui om care fără să ştie, şi-a lăsat descoperită  ve-
derii străine o parte a sufletului. Poate cea mai preţioa-
să; aceea unde păstrează harul vorbirii cu dobitoacele. 
Îl chem în târnaţ- aşa numesc bănăţenii prispa casei - să 
bem cafeaua de dimineaţă împreună. Urcă încet prin 
voreţul cu iarbă tunsă. Îi place ordinea. Îi plac nemţii. A 
cunoscut pe vremuri un preşedinte de C. A. P. , neamţ, 
a lucrat o vreme sub „stăpânirea” lui. 

- Oameni, domnule, oameni de da şi de nu. Ia vândut 
Ceausescu pe bani grei şi în locul lor a adus moldoveni 
pe gratis. Banatul, aşa cum nu e acum, nemţii l-au fa-
cut. 

 Oftează, ştergându-şi cu dosul arătătorului mustaţa 
albă şi îngrijită. Mă uit cu atenţie în ochii lui albaştri. 
Ochii nu îmbătrânesc niciodată; oricâtă viaţă ar strânge 
între pleoape. Cântă cocoşii prin curţile oamenilor…

- Asta a fost a lu’  Lie. I l-a adus feciorul din Austria. Ş- 
ăia tot nemţi. E mare cât un curcan. Într-un an a omorât 
o vulpe. Neamţ domnule, neamţ…

 Urcăm în trasură. Nu ştiu cum se văd oraşele din car, 
dar satul Kizghia văzut din trăsura Hamului, are ceva 
imperial. 

- Ăla care ne-a zidit biserica trăia la Viena. Bogat al 
dracului, a cumpărat de la împărat atâta pământ în par-
tea asta de lume, că putea face o ţară. Dar el, nu a venit 
niciodată aici. A murit fără să-şi cunoască toată averea. 
Ce zici?

 Tac. Tace şi batrânul fără niciun semn că l-ar interesa 
răspunsul. Tăcem în duet. În linişte se aud cel mai bine 
amintirile. Smuceşte scurt şi repede hăţurile; atât de 
iute, încât dacă n-ai fi atent, ai crede ca a transmis tele-
patic comanda bidiviilor care adulmecau cu nerăbdare 
întinderea nesfârşită de drum. 

- Acolo unde vrei dumneata, îmi spui şi oprim. Dar 
mai bine mă bati pe umăr că mi-s bătrân şi mi s-a fudulit 
auzul. 

  Mă uit la spatele lui drept, spate de om trecut bine 
de şaptezeci de ani. Om fudul…Şirul de plopi înalţi 
leagănă racoarea răsăritului. Triluri de păsări vesele de 
o nouă zi se înalţă din holdele îngrijite, unindu- se ar-
monios cu cele care coboară de pe dealurile împădurite. 
Hamul struneşte caii uşor, îşi roteşte trunchiul bătrân 
dar falnic spre mine, înalţă mâna dreaptă în care ţine co-
dirişca lucrată cu multă migală în lungile nopţi ale ier-
nii trecute, aproape de cuptor, întrebindu-mă distant şi 
contemplativ: 

- Vezi în vale cercul acela de salcii bătrâne?
Ai spun ca da, bănuind că distanţa prea mare poate 

lăsa loc îngăduinţei. 
- Nu, nu, insistă bătrânul, uită-te bine! Acolo, e Valea 

Izvarului, multă dragoste tăinuieşte bucata aia de pă-
mânt. Şi creştină şi păgână!

Din pricina celei din urmă, s-a mâniat muierea lui în-
tr-o zi. Şi s-a înfuriat în asemenea fel, încat nu i-a mai 
vorbit zile bune. Intrase într-o muţenie din care părea ca 
nu va mai ieşi niciodată. După o vreme, Hamul s-a spe-
riat, a căzut pe gânduri, privindu-şi muierea cu colţul 
ochilor, pe furiş, ca o pisică ruşinată. Într-un târziu, în 

amiaza unei ruginii zile de toamnă, s-a lăsat văzut de ea, 
plimbându-se prin voreţ, îndoit de spate, cu o lumânare 
în mâna asemeni lui Diogene din Sinope, aflat “în căuta-
rea unui om”. Numai că pe bătrânul de astăzi îl despărţea 
de “cinic”, atât sinceritatea cât şi neputinţa de a înţelege 
că soaţa sa, fără să-l fi citit pe “cinicul frust”, trăia intens 
acel sentiment răvăşitor, pe care ţi-l provoacă durerea de 
a vedea pe altul posedând ce posedăm; gelozia. Hamul 
nu spunea nimic, paşii lui se urmăreau bolnavicioşi în 
pulberea curţii măturată în zori şi un murmur nedeslu-
şit îi curgea printre buze. Înciudată pe slăbiciunea ei de a 
pătrunde rostul căutării bărbatului dar cu vocea stăpâni-
tă de temeri nedesluşite, femeia lui cu nume de floare se 
auzi întrebând: ”Ce cauţi prin voreţ Hamule?” Ţapăn de 
mirare - trecuseră zile de când ea nu mai rostise niciun 
cuvânt - Hamu se întoarse cu greu din poziţia rigidă în 
care îl aşezase uimirea - te-ai fi aşteptat să scârţie, că şi 
hainele parcă se întăriseră pe el - dar nu, ele nu prasniră 
şi el se miră parcă, întârziind cu ochii pe buzele ei roşii, 
nesărutate de atâtea zile şi nopţi. ”Cei omule?” a repe-
tat ea întrebarea  apropiindu-se de el atât de mult, încât 
Hamu îi admira în lumina toamnei puful auriu din jurul 
urechii mici, feceorelnice. ”Glasul tău”, îi şopti el, fericit 
de dezmânierea ei. 

 Ne-am îndepărtat de mult de Valea Izvărului şi Ha-
mul tot mai oftează. Oftează greu la adierile amintirilor, 
oftează ca un armăsar care nu mai trebuieşte nimănui. 
Da, oamenii îmbătrânesc  şi  iluziile  pot îmbătrâni, dar 
dragostea şi amintirea ei, niciodată. 

- Dar de ce vrei dumneata să mergi la Hodoş? se arată 
chiar sincer curios, acest bătrân flecar uneori. Uite, eu, 
om trecut, nu am fost niciodată. Şi mă desparte numai 
un deal. Dar de mers, am vrut să merg de multe ori, de 
foarte multe ori. Acum satul a rămas singur şi in iernile 
grele, în casele pustiite se aciuiesc sălbaticiunile. N-am 
venit atunci când era viaţă în el şi uite că vin la el când e 
mort. Nu, nu mort, e doar gol de oameni, îşi  îndreaptă 
el grăbit constatarea. 

 Are dreptate, un sat nu moare niciodată. Nici chiar 
atunci când locuitorii săi îl părăsesc cu toţii. Nici chiar 
atunci când casele lui, se întorc înapoi în pământul din 
care au fost înălţate. Rămâne duhul lui, al satului, stră-
juind neobosit lângă crucea bisericii. Biserica e sprijinul 
său, îi asigură nemurirea. Un sat, o comună, o metropo-
lă, din care din neştiute pricini nu a mai rămas piatră pe 
piatră, moare doar atunci când i se surpă biserica. 

 Drumul  urcă şi coboară, coboară şi suie ca o pan-
glică adusă de vânt peste acest ţinut încremenit în liniş-
te. Îl străjuiesc mărăcinii, îngustindu-l cu fiecare zi ce 
trece. Padurea, se apropie şi ea, ameninţătoare, apoi, se 
îndepartează puţin, şi, prin puţinul acela zăresc crucea 
bisericii. Ierburi înalte, învelesc  zidurile caselor prăvăli-
te. Nici măcar închipuirea nu mă ajută să văd uliţele de 
odinioară. Oprim în dreptul bisericii. În jurul ei, foste 
gospodării cu acoperişurile surpate între ziduri. Odată, 
demult, erau împrejmuite. Zidul de la intrarea în biseri-
că, s-a desprins de cele laterale. La ce mai foloseşte lacă-
tul? Urmăm drumul care peste puţin timp se va termina. 
Semn că din satul acesta nu se poate pleca, decât înapoi. 
Întoarcem în dreptul unei porţi fără casă. Cum oare a 
biruit timpul? Pe stâlpul din dreapta, linii scrijelite ca pe 
răboj. În spatele ei, flori nedeschise. Mai oprim o dată 
în dreptul bisericii. Mi se-ncreţeşte pielea de frigul pus-
tiului. Prin zidurile desprinse de uşă, privesc altarul. E 
luminat de razele soarelui urcând spre amiază. Stau ne-
mişcat minute bune din timp, încercând să văd cu ochii 
închipuirii, slujba din ziua sfinţirii ei. Doar cântece sub-
ţiri îmbrăcate în umbre, e tot ce pot desluşi cu auzul do-
rinţei ostenită de nălucire. „Vă cheamă Domnul slavei 
la lumină, /Vă cheamă mucenicii’n veşnicii/ Fortificaţi 
Biserica creştină, /Cu pietre vii zidite-n temelii. ”

 Mă îndepartez  cu mult mai bătrân decât am venit. 
Mi se rătăceşte din gânduri o întrebare pusă nimănui: O 
fi fost şi ctitorul de faţă la sfinţirea bisericii? Din infor-
maţiile mele, el a rămas la Viena, purtându-şi cu mân-
drie  titlul de baron, la care  îşi lipise cu voia împăratului, 
numele satelor pe care le cumpărase fără ca măcar să le 
vadă: Giorgi Simeon Sina - baron de Hodoş şi de Kiz-
ghia. 

 Hamu pufăie pe capra trăsurii, indiferent la cadra-
nul vremii. Ne întoarcem pe acelaşi drum, singurul 
dealtfel; drum golgotind de singurătate, de tristeţe, de 
liniste. Aici, se sfârşeşte istoria. Oprim la margine de 
pădure; întindem deasupra firelor de iarbă un ştergar 
frumos şi curat, ca unul scos din lada cu zestre. Din lă-
diţa frigo - cum îi spun orăşenii, scoatem oala cu sarme 
reci, lângă pâinea caldă, încă, scoasă din cuptor în zorii 
zilei. Cântecele păsărilor se înnoadă într-un fel care le 
face imposibil de recunoscut pentru mine şi câinele 
vremii a amuţit. Ochii Hamului aşteaptă ceva. Rece, 
răchia uitată în ladă, preschimbă privirea bătrânului. 
Torn şi spre buza paharului mic urcă margelele “mă-
liganelor”. 

- Mare minune drăcia asta de ladă! Cum ai pus-o, 
aşa o iei. Răchia pentru gura barbatului, e ca minciuna 
pentru buzele muierii; o bucurie. Ştii de ce mint muie-
rilii? Pentru ca minciuna e mai puternică decât pumnul, 
şi mai frumoasă decât adevărul. O muiere e mulţumită 
atunci când se trezeşte sărutată şi când adoarme minţi-
tă. Ce zici?

Bătrânul ăsta cu pieptenătură de june, cunoaşte tot 
alfabetul pierzaniei... Păsările au ostenit, şi prin zumze-
tul gâzelor se filtrează dulce liniştea. 

- Ei, tot nu mi-ai spus, de ce ai vrut să venim astăzi 
aici? mă întreabă bătrânul în vreme ce-şi umple degete-
lul cu rachie. Bea încet, bea cu o rară şi tristă eleganţă. 

- Demult, un strămoş al meu, a plecat din sudul Alba-
niei, din cel mai frumos oraş al vremii de  atunci, după 
Contantinopol - Moscopole. Oamenii de acolo, erau 
atât de bogaţi, încit femeile lor, purtau lănţişoare de 
aur la pantofiori. Apoi, au venit  turco-albanezii  în mai 
multe rânduri şi de teama lor, s-au refugiat în imperiul 
austriac. Neamul lui şi neamurile  altora din acele locuri. 
La scurt timp după ce s-au aşezat la Viena, familia Sina a 
devenit cea mai bogată familie, după familia imperială, 
am încheiat eu, încercând să fiu şi laconic şi pe înţelesul 
interlocutorului meu. 

- În două vorbe, două veacuri. Eşti scump la vorbă. 
Ce s-a ales de oraşul de unde a plecat?

- Oraşul - capitala a neamului meu, înălţat pe şapte 
coline, asemenea Romei, “Pisti şapti oahti-analti/S-
pisti şapti valiuri alti”, a fost ars din temelii de păgâni. 
De atunci, cei plecaţi au cumpărat pamânturi, cum bine 
spuneai, ”cât pentru o ţară” şi între hotarele averii lor 
s-au înălţat aşezări frumoase, dar peste unii au venit alţi 
păgâni şi…

- Comuniştii?
- Ei. 
- Din pricina lor au ajuns satele pustii. 
- Şi din pricina copiilor lor, care la gâlceava din 1989, 

au ajuns în vârful trebii. Se va pustii ţara. Un român 
deştept, spunea odată: Dintre toate universurile prezen-
te în perimetrul lumii... universul comunist e singurul 
care nu are viitor, fiindcă nu are viaţă. Efectul său este 
genocidul cultural. Cauza sa este păcatul împotriva Spi-
ritului. 

- Cum îl chema?
- Ioan Petru Culianu - scriitor, filozof şi istoric al re-

ligiilor. 
- N-am auzit de el, da’ era om dăştept!
Scapătă soarele pe calendarul cerului, răcoarea amur-

gului bâjbâie timidă printre frunzele copacilor înalţi; 
Hamu a adormit. Răchia rece şi sarmele, umbra padurii 
şi liniştea despletită peste noi, l-au biruit. Doarme pe 
timp. 

La întoarcere, întârziem pe drum. Nu-mi place să mă 
vadă oamenii întorşi de la munca câmpului, tolănit pe 
bancheta trăsurii. Pe român - din păcate - îl ofensează 
chiar şi bunăstarea bănuită a aproapelui. Un fluier stins 
ziua învie în amurg. Satul din care am plecat la răsaritul 
soarelui, va fi, în curând, frate de singuratate cu cel din 
care ne întoarcem. Puţinii lui locuitori, bătrâni şi bol-
navi, privesc martirizaţi de neputinţă, cum casele lor, 
“intră încet, încet, în pământ”. În ţara asta, numai sărăcia 
şi tristeţea sunt veşnice, iar plânşilor ei nu li se va face 
niciodată dreptate. 

Vasile Todi

locul uNdE SE SfâRşEştE IStoRIa 
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Din cronica moravurilor 
politice trecute

Paternitatea cuvîntului îi este atribuită lui Ni-
colae Iorga. Se poate. Dar tot atît de posibil 

este ca termenul să se fi născut din geniul popular, o 
dată cu “pleac-ai noştri, vin ai noştri !” sau “hop în 
ţol”. Independent de problema paternităţii, fapt este 
că nu se putea găsi un termen mai fericit pentru a ex-
prima una dintre maladiile cele mai respingătoare ale 
politicianismului: atrofierea oricăror principii etice în 
goana după căpătuială.

“Fripturistul” a 
fost mereu înfome-
tat de putere, adul-
mecînd ca un copoi 
grupările care puteau 
să-l ducă spre avanta-
jele guvernamentale, 
gata întotdeauna să-
şi schimbe   cameleo-
nic culoarea  politică 
şi turiştilor din toate 
partidele, dornici să 
pescuiască în apele 
tulburi. Mulţi friptu-
rişti erau politicieni 

de mîna a treia, elemente ratate şi compromise, cari-
erişti de duzină, dar printre ei se găseau şi politicieni 
cu oarecare notorietate, unii reuşind să acapareze 
înalte funcţii în conducerea statului, exercitînd o 
influenţă nefastă asupra politicii interne şi externe a 
României.

De pildă, Richard 
Franasovici. Prin 
1905, cînd şi-a înce-
put cariera, era un 
modest ajutor de ju-
decător în comuna 
Bâlş din judeţul Me-
hedinţi. Tînărul şi 
ambiţiosul Richard 
nu era omul care să 
se mulţumească cu 
atît. S-a aruncat, ca 
mulţi alţii, în politică, 
devenind membru al 
— pe atunci încă — 

puternicului Partid Conservator. După primul război 
mondial, cînd marile frămîntări sociale şi politice au 
dat o lovitură de graţie conservatorismului. Richard 
Franasovici a înţeles repede că nu era cazul să jeleas-
că o cauză pierdută: în timp ce Al. Marghiloman şi 
alţi lideri se străduiau să salveze ce se mai putea sal-
va din rămăşiţele vechiului partid el şi-a oferit servi-
ciile lui Ionel Brătianu, care ura trădarea, dar avea o 
anumită slăbiciune pentru trădători... În schimbul 
clientelei şi al agenţilor săi electorali, aduşi zestre li-
beralilor, în 1919 Franasovici a primit un scaun de 
deputat. O treaptă fusese urcată. În anii următori, el 
a reuşit să se facă dacă nu agreat, cel puţin util con-
ducerii P.N.L., care l-a folosit adeseori pentru treburi 
nu tocmai curate. Între 1923 şi 1926, o nouă treaptă: 
secretar general şi apoi subsecretar de stat la Ministe-
rul de Interne, post pe care îl va deţine şi în guvernul 
liberal din 1927-1928. Din această perioadă se cuvin 
reţinute două episoade: primul contact cu Elena Lu-
pescu şi primul scandal de răsunet legat de numele lui 
Franasovici. Însărcinat de Ionel Brătianu să-i ofere în 
taină Elenei Lupescu suma de cinci milioane de lei, în 
schimbul renunţării la legătura cu prinţul moştenitor, 
Richard Franasovici s-a purtat cu atîta “delicateţe” şi 
discreţie, încît şi-a cucerit pentru totdeauna simpatia 
“detestatei metrese”: după urcarea lui Carol pe tron, el 

a devenit unul dintre puţinii liberali care au găsit uşile 
deschise la Palat. Simplă întîmplare ? Intuiţie ?

În schimb, celălalt episod a fost extrem de neplăcut 
pentru Franasovici. Grăbit să stoarcă maximum de 
profit din funcţia deţinută Ia Ministerul de Interne, el 
s-a aventurat, printre altele, într-o afacere frauduloa-
să cu paşapoarte — faimoasa afacere “Filipovici” —, 
ale cărei fire au fost prinse şi comentate zgomotos de 
opoziţie. În împrejurări similare, alţi politicieni îşi ra-
taseră cariera ; Franasovici, speculînd cu abilitate re-
laţiile soţiei sale — care era fiica vitregă a generalului 
Arthur Văitoianu —, a reuşit însă să aplaneze şi pînă 
la urmă să muşamalizeze lucrurile.

În 1928, Partidul Liberal a intrat în “opoziţia cea 
lungă”. Perspectiva revenirii la putere era minimă. În 
primii ani, din cauza impopularităţii partidului, ulte-
rior datorită adversităţii regelui Carol, care nu le putea 
ierta brătienilor îndepărtarea de la tron. Pentru Fra-
nasovici, opoziţia era mai insuportabilă decît o căma-
şă de forţă, învăţat să risipească, a consumat repede 
rezervele acumulate în perioada anterioară şi situaţia 
lui financiară a devenit precară. S-ar fi vîndut probabil 
national-ţărăniştilor, dar era prea compromis pentru 
ca aceştia să-l cumpere. În disperare de cauză, a bătut 
la uşa Elenei Lupescu, şi uşa i s-a deschis. Prin “dudu-
ia cu părul roşu” a ajuns la Puiu Dumitrescu, secreta-
rul particular al regelui, iar de la acesta în cabinetul lui 
Carol al II-lea. Un om ca Franasovici era exact ceea 
ce-i trebuia regelui pentru a supraveghea şi provoca 
fricţiuni în interiorul Partidului liberal. În 1933, în-
suşi I. G. Duca a fost nevoit să recurgă la serviciile lui 
spre a tranzacţiona o împăcare cu Elena Lupescu şi 
camarila. După asasinarea lui Duca de către legionari, 
în decembrie 1933, 
regele l-a chemat în-
tr-o lungă audienţă 
pe Richard Frana-
sovici şi i-a propus 
să preia... preşedin-
ţia Consiliului de 
Miniştri! Spre sur-
prinderea regelui, 
fripturistul a refuzat, 
declarînd deschis că 
nici o grupare poli-
tică nu ar fi acceptat 
un asemenea prim-
ministru. Dar dacă 
regele dorea un premier docil, atunci putea recurge 
la serviciile lui Ghe-
orghe Tătărăscu; lui 
îi ajungea portofo-
liul comunicaţiilor... 
Sinceritatea lui Fra-
nasovici a plăcut re-
gelui, care i-a urmat 
sfatul. În perioada 
următoare, tot ceea 
ce se făcea şi se des-
făcea la Palat sau în 
guvern trecea prin 
mîinile lui Franaso-
vici. Relaţii strînse 
cu mari capitalişti 
ca Max Auschnitt şi Nicolae Malaxa, cărora le înles-
nea încheierea unor contracte oneroase cu statul, au 
stat la baza uriaşei sale averi.

Spre sfîrşitul guvernării liberale, steaua lui Frana-
sovici a început să pălească. Favorurile camarilei s-au 
îndreptat tot mai mult spre Ion Inculeţ. Declinul a fost 
desăvîrşit în perioada alegerilor din decembrie 1937, 

cînd, devenit ministru de interne, a lăsat mînă liberă 
Gărzii de fier în campania electorală, cu rezultatele ne-
faste cunoscute. Corneliu Zelea Codreanu i-a mulţu-
mit personal după alegeri, dar Carol al II-lea nu l-a ier-
tat. De data aceasta, simţul de fripturist al lui Richard 
Franasovici îi jucase o festă...

Un Talleyrand într-o lume fără 
Napoleon

A existat o întreagă galerie de fripturişti. Dar proto-
tipul fripturistului interbelic rămîne, totuşi, Constan-
tin Argetoianu. Cinic şi lipsit de scrupule, s-a vîndut 
întotdeauna scump şi a cumpărat ieftin, bălăcindu-se 
prin aproape toate apele politice. A fost la conservatori 
— şi conservatorii 
l-au făcut deputat şi 
senator; a fost la ave-
rescani — şi averes-
canii l-au făcut, rînd 
pe rînd, ministru de 
justiţie, de finanţe 
şi de interne ; a fost 
la naţional-ţărănişti, 
dar P.N.Ţ., întîrziind 
să vină la putere, a 
trecut la liberali — şi 
aceştia l-au făcut mi-
nistru al agriculturii 
şi domeniilor; a fost 
la iorghişti, s-a certat cu ei, s-a împăcat — şi în guver-
nul Iorga îl găsim vicepreşedinte al consiliului, plus 
ministru de finanţe, plus ad-interim la externe ; a sus-
ţinut instituirea dictaturii regale — şi Carol al II-lea 
l-a rulat în anii 1938-1940 prin cele mai înalte dem-
nităţi: consilier regal, ministru la industrie şi comerţ, 
la externe, preşedinte al Consiliului de Miniştri. Avea 
o plăcere deosebită să participe la intrigile urzite de 
camarilă pentru doborîrea guvernelor din care, adese-
ori, şi el făcea parte. Păstrînd proporţiile, Argetoianu 
ar putea fi comparat cu Talleyrand, dar un Talleyrand 
într-o lume politică în care n-a existat un Napoleon 
care să-i spună măcar o dată în faţă că este “o scîrnăvie 
în ciorapi de mătase”. ...Poate pentru că şi maiestatea-
sa... purta tot ciorapi de mătase.

Nu este cazul să stăruim- mai mult asupra biogra-
fiei lui Constantin Argetoianu, cunoscută de altfel în 
parte cititorilor din fragmentele de memorii publica-
te. După un sfert de secol de tranzacţii politice, Arge-
toianu devenise unul dintre exponenţii principali ai 
monopolurilor din ţară şi din străinătate. Prin 1937-
1938 era preşedinte, vicepreşedinte sau membru în 
consilii de administraţie la mari societăţi capitaliste ca 
“Societatea bancară română”, “Banca de credit româ-
nă”, “Steaua română”, “Reşiţa”, “Titan-Nădrag-Călan”, 
“Astra”, “Colombia”, “Ripiceni”, “Banloc”, precum şi la 
o sumedenie de societăţi mai mici, ca “Sonaco”, “Soia”, 
“Sospiro” etc. Aşa cum nu avea preferinţe pentru anu-
mite partide, nu avea preferinţe nici pentru anumite 
monopoluri, slujindu-le concomitent pe toate şi între-
ţinînd bune relaţii — după expresia sugestivă folosită 
de N. D. Cocea — şi cu Raiul, şi cu Iadul.

Spaţiul nu ne îngăduie să ne ocupăm îndeaproape 
de lumea fripturiştilor mărunţi, care se vindeau pen-
tru te miri ce: un post de primar într-o urbe prăfuită, 
mai rar de pretor sau de prefect, şi mai rar de deputat 
sau membru în vreun consiliu de administraţie. Ac-
ţiunile acestor fripturişti, mărunţi, dar mulţi, au fost 
resimţite cel mai direct, ca şi astăzi, de ţară.

Nicolae Iorga

Max Auschnitt

Nicolae Malaxa

Constantin Argentonianu

Richard Franasovici
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 În luna iunie a acestui an, în localitatea timişană Coşarii, a avut loc cea de a doua ediţie a 
festivalului-concurs de folclor ”Câte stele-s pe Banat”, festival organizat cu sprijinul Con-
siliului judeţean Timiş, al Primăriei comunei Brestovăţ şi al organizaţiei internaţionale 
a Aromânilor. La sfârşitul acestei frumoase şi inedite manifestări culturale, găzduită cu 

binecuvântarea Preasfinţiei sale Alexandru mEsiAN, episcop greco-catolic de Lugoj, în 
biserica localităţii slujită de părintele ioan rad, doamna Elena jurjEsCu, în calitatea sa 

de director  al festivalului, a dat citire listei de laureaţi, aleşi de juriul ce i-a avut în componenţa 
sa pe: prof. gelu sTAN, prof. ioan gh. oLTEAN, părintele paroh ioan rad, prof. daniela 

BĂCiLĂ, prof. Liliana sAVu BAdEA , interpretă de muzică populară Aurelia ArdE-
LEANu şi pe reprezentanta presei româno-americane, doamna Lia LuNgu, venită special 

din America pentru a participa la această sărbătoare a spiritului bănăţean. În ordinea 
premiilor obţinute, câştigătorii ediţiei 2010 sunt: Anişoara sEraFiN - marele Premiu şi 
Premiul Presei româno-Americane; Alina susAN - Premiul i şi Premiul organizaţiei 

internaţionale a Aromânilor; Cristian TomoNi - Premiul ii şi Premiul Televiziunii Fa-
vorit; Ciprian PoP - Premiul iii; Alexandra miLAK - menţiunea i-a; Cristina PoPiAN - 

menţiunea a ii-a; Lavinia Buru - menţiunea a iii-a; Camelia FLorEA - menţiunea a iV-a. 
Tuturor câştigătorilor le-au mai fost înmânate diplome şi plachete. Şi un amănunt deloc lipsit 

de importanţă: punctajul la această ediţie a fost acordat după regulamentul “Eurovision”, iar 
manifestarea a fost transmisă de mai multe posturi de radio şi televiziune.

marius mATEi

pAGiNA
cU pRieTeNi

Ipoteze inedite

Pe lângă fiecare rege, împărat sau fara-
on, tronau marii preoţi ai templelor, 

sacerdoţii care elaborau şi vegheau la respec-
tarea legilor “sfinte”. Aceştia deţineau mono-
polul brumei de învăţătură ce o acumulase 
societatea, erau depozitarii scrierilor vechi, a 
secretelor iniţiatice în diferite discipline ocul-
te, erau sfetnicii de taină deţinători de facto ai 
puterii, folosind cu dibăcie în acest scop, ma-
gia neagră sau mici descoperiri ştiinţifice pe 
care le prezentau ca miracole.

Pentru păstrarea echilibrului social într-o 
societate divizată în caste şi sclavi, răspândeau 
cunoştinţele drămuit, sub formă de dogme 
religioase puse, de obicei, în gura vreunui zeu 
sau uns al zeilor.

Aşa că din China şi India până în Babilon 
şi Egipt, ca şi la curţile monarhilor europeni 
(romani sau greci) “iniţiaţii” conduceau din 
umbră imperiile, ucigând uneori monarhii in-
comozi sau zeificând pe cei ce le urmau neabă-
tut sfaturile.

Sacerdoţii colaborau “ştiinţific” trimiţându-
şi adeseori discipolii la reciclare. Aşa se explică 
prezenţa evreului Iona la Curtea Persiei, pre-
zenţa lui Moise alături de fata faranoului sau 
răspândirea din India în China a unor filozofii, 
din care unele au devenit religii. Doar în acest 
mod se poate explica rapida răspândire şi larga 
extindere a budhismului, creştinismului sau 
islamismului mai târziu.

Romanii respectau şi cultivau “iniţierile” 
de pe lângă templele greceşti, iar cunoştinţe-
le proliferate de acestea erau, probabil, legate 
de papirusurile egiptene şi tăbliţele arse, cu 
înscrisuri aduse de corăbierii greci, care, după 
cum se ştie, cutreierau mări şi ţări.

Civilizaţiile nordice nu sunt străine de in-

cursiunile normanzilor până în Marea Neagră 
şi Mediterană.

Deţinătorii celor mai noi descoperiri ale 
ştiinţei, pe care le păstrau cu sfinţenie ca pe 
nişte mistere inexpugnabile, numiţi uneori 
sacerdoţi sau mari preoţi, au fost de-a lungul 
istoriei, de multe ori în dificultate, fiind ucişi 
fără milă de unele triburi primitive (ca asirienii 
sau mongolii), fiind obligaţi să se ascundă, să 
se organizeze în “confrerii” ca să poată subzista 
vitregiei vremurilor. Aceste confrerii s-au refu-
giat, în caz de pericol, în templele considerate 
“sfinte”, în nişe secrete construite în acest scop, 
denumite “loji”, ori s-au refugiat în munţi ca 
“schivnici” (muntele Athos, Tibet etc), în lo-
curi mai puţin accesibile. Acolo au continuat 
să se instruiască, revenind, nu de puţine ori, cu 
noi teorii şi noi teze de succes din care unele 
au fost îmbrăţişate de vulg, transformându-se 
în religii.

În realitate, “sacerdoţii” s-au comportat în-
totdeauna ca nişte masoni, ţinând secretă apar-
tenenţa la o organizaţie sau alta, fiind prigoniţi 
uneori şi în timpurile moderne, (pe vremea 
lui Hitler în sfera fascismului şi în timpul co-
munismului stalinist în ţările foste socialiste). 
Totuşi, mişcările şi lojile masonice au supra-
vieţuit şi-şi fac tot mai pregnantă prezenţa pe 
plan mondial cu diferenţa că actualmente ele 
se îndepărtează tot mai mult de ştiinţă, deve-
nind din propagatori ai hegemoniei mondiale 
a forţelor oculte, ignorând pericolele majore 
ce pândesc civilizaţia şi omenirea (poluarea, 
subţierea stratului de ozon, lipsa de ideal a 
tinerilor, epuizarea resurselor, explozia demo-
grafică, apariţia unor boli etc.)

D’ale lu’ DiNescu

 Nici Marx 

n-a prevăzut 

că după 

comunism, 

care ar fi trebuit să 

dureze mii de ani, va 

urma un capitalism făcut 

de activişti de partid, 

securişti şi poliţie secretă.

marioara miCuLA
Redactor al revistei “Jurnal de Bara”, 

din cadrul Trustului de Presă “Magazin”

dr. ec. Ştefan TArjoC
Timiºoara

Paris Hilton: “Nu mă prea gândesc, doar 
merg” sau “Toate femeile ar trebui să aibă 
patru animale în viaţa lor: o nurcă în dulap, 
un jaguar în garaj, un tigru în pat şi un mă-
gar dobitoc care să plăteasca pentru toate.”

Pamela Anderson: “Nu mă gândesc la 
nimic prea mult. Dacă mă gândesc prea 
mult, mă înspăimânt”.

Christina Aguilera: “Şi unde se ţine Fes-
tivalul de la Cannes anul ăsta?”

Britney Spears: “Eu sunt pentru pedeap-
sa cu moartea. Cine comite nişte lucruri te-

ribile trebuie să fie pedepsit pe măsură. Aşa, 
măcar îşi învaţă lecţia, pentru data viitoare”.

Anna Kournikova: “Sunt frumoasă, ce-
lebră şi superbă. Aş putea avea orice bărbat 
din lume”.

Claudia Schiffer: “Sunt uimită când văd 
mame purtând tocuri. Mă întreb cum reu-
şesc să alerge după copiii lor.”

Farrah Fawcett: “Motivul pentru care 
toţi bărbaţii americani preferă femeile fru-
moase mai degrabă decât pe cele inteligente 
este că ei văd mult mai bine decât gândesc”.

sport

“peRle” MeMoRAbile Ale 
UNoR bloNDe celebRe De la sacerdoţii antici 

la lojile masonice

Aforisme

Adina BorzA
Redactor-şef al revistei “Jurnal de Moraviţa” 

al Trustului de Presă “Magazin”

UMOR EVREIESC

pokERIştII

În cursul unui joc de poker, Blum moare pe neaşteptate.
- Şi ce facem acum? întreabă Iossi.
- Scoatem şeptarii, spune Mose.

“Câte stele-s pe Banat”

iSPrăvi Ale POrTArilOr

Octogenarul către iubita lui

simţeam că am ceva pierdut

În sărutările şuvoi:

Mai dă-mi iubito un sărut,

să-mi iau... proteza înapoi!

E
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Cîteva „isprăvi” ale portarilor: w În 
Anglia, în cursul unui joc din liga de 
amatori, în timp ce jocul se desfăşura pe 
la mijlocul terenului, arbitrul a fluierat 
intempestiv, întrerupînd jocul şi creînd 
nedumerire în rîndul jucătorilor şi spec-
tatorilor. Surpriza a fost mare fiindcă el 
a alergat spre poarta uneia dintre echipe 
şi a arătat cartonaşul galben portarului 
Phil Armstrong. Abia după încheierea 
partidei s-au lămurit lucrurile: jucătorul 
avertizat... fuma în cursul jocului! w În 
anul 1985, echipa israeliană Hapoel Lod a 
retrogradat în divizia secundă. Este expli-
cabil acest lucru din moment ce golghe-
terul formaţiei nu este altul decît portarul 
ei — Iacob Benandis, cu 5 goluri înscrise, 
din care 4 din lovituri de pedeapsă şi unul 
dintr-o lungă degajare. w În ziua de 2 no-

iembrie 1983 s-a disputat, pe „Olympia 
Stadion’’ din Miinchen, returul partidei 
Bayern Munchen — PAOK Salonic din 
cadrul Cupei U.E.F.A. În ambele jocuri, 
la sfîrşitul timpului regulamentar de joc 
scorul a fost 0-0. Şi, cum în cel de al doilea 
joc trebuia să se realizeze departajarea, au 
urmat cele două reprize a 15 minute, în-
cheiate şi ele cu un scor alb. A fost nevoie 
deci de executarea loviturilor din punctul 
de pedeapsă. După primele cinci lovituri 
egalitatea s-a menţinut. Într-un asemenea 
context tensional portarul vest-german 
Pfaf reţine mingea, scorul este 8—8 şi-i 
vine imediat rîndul său execute şi el lovi-
tura şi... 9—8 pentru Bayern!

w Toate jocurile de noroc sunt 
interzise, numai căsătoriile nu.

 w Mai puţin poate înseamna mai 
mult. 

w Onoarea şi câştigul nu încap 
în acelaşi sac. (Proverb spaniol)

w Nici un geniu oricât de mare 
nu poate birui detaliile. (Levy)

w “Mi-ai cerut sfatul şi eu ţi l-am 
dat. Care dintre noi a fost idiotul 
cel mai mare n-are rost să dis-
cutăm.” (Jerome K. Jerome)

w Nimic pe lume nu are o forţă 
mai mare decât o idee a cărei 
vreme a sosit. (Victor Hugo)

mircea PETromAN,
Redactor sportiv al Trustului de Presă “Magazin”
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dE dupĂ pERdEa

...Am ajuns la Naissus şi am gâsit oraşul pus-
tiu de locuitori, deoarece fusese distrus de duş-
mani; numai printre dârîmăturile lăcaşurilor 
sfinte se mai întîmpla să întîlnim cîte un bolnav. 
Am descălecat pe un loc curat, puţin mai sus 
de rîu, deoarece toate locurile de pe malul apei 
erau pline de oasele celor care căzuseră în lupte. 
A doua zi am ajuns la Agintheus, conducătorul 
armatelor din lllyria, nu departe de Naissus [...]

Soarele şi-a schimbat 
mersul

După ce am înnoptat acolo, ne-am îndreptat 
de la hotarele oraşului Naissus spre fluviul Istru 
şi am ajuns într-o vale strîmtă, cu numeroase co-
tituri, depresiuni şi coline. Cînd s-a luminat de 
ziuă, am vrut să ne îndreptăm spre apus, dar ni 
s-a părut că vedem răsăritul soarelui în partea 
opusă; ne-am dezorientat în privinţa aşezării 
locului şi am început să strigăm că soarele şi-a 
schimbat mersul şi arată altă stare de lucruri.

Necunoaşterea locului ne făcea să credem că 
acea parte a drumului e spre răsărit. Apoi dintr-o 
regiune plină de dealuri am ajuns într-o cîmpie 
împădurită. Acolo ne-au primit luntraşi barbari, 
în bărci făcute din trunchiuri de copaci, tăiate şi 
scobite de ei înşişi. Ei ne-au trecut dincolo ele 
fluviul Dunărea [...]

Am străbătut cu barbarii un drum de aproape 
şaptezeci de stadii (aproximativ 14 kilometri; 
se pare că solii au trecut Dunărea în apropiere 
de Baziaş — n.n.), am fost nevoiţi să ne oprim 
într-o cîmpie pînă ce va fi înştiinţat Attila de so-
sirea noastră. Împreună cu noi au rămas şi cîţi-
va barbari care ne serveau drept călăuză. Către 
seară tocmai luam masa, cînd am auzit zgomot 
de cai ce se apropiau de noi. Au sosit doi bărbaţi 
sciţi, care ne-au poruncit să ne ducem la Attila. 
Noi i-am poftit să stea mai întîi cu noi la masă, 
iar ei au descălecat şi s-au ospătat. A doua zi ne-
au condus pe drum şi pe la ora a noua din zi am 
ajuns la corturile lui Attila (căci el avea mai mul-
te). Am vrut să ne aşezăm cortul pe o movilă, dar 
barbarii ieşiţi în calea noastră ne-au oprit, deoa-
rece cortul lui Attila era aşezat într-o vale. Deci 
am aşezat cortul acolo unde au vrut sciţii.

Am rămas acolo numai o singură zi, iar a 
doua zi ne-am dus împreună cu Attila în ţinutu-
rile dinspre miază noapte ale ţării [...] Iar Attila 
s-a oprit într-un sat, unde voia să se însoare cu 
fata lui Escam: căci avea mai multe soţii, dar o 
lua şi pe aceasta, după obiceiul scitic.

De acolo am călătorit pe un drum neted, aşe-
zat într-o cîmpie, şi am trecut peste mai multe 
rîuri navigabile, dintre care cele mai mari, după 
Istru, erau Drecon, Tigas şi Tifisas (probabil Bîr-
zava, Timişul şi Bega de azi — n.n.). Pe acestea 
le-am trecut în bărci monoxile folosite de locu-
itorii de pe malurile rîurilor, iar pe celelalte le-
am trecut pe plute, pe care barbarii le poartă pe 
câruţe, deoarece locurile sînt mlăştinoase. Prin 
sate ni se aducea de mîncare, şi anume: în loc 
de grîu, mei, iar în loc de vin, mied, după cum 
îl numesc localnicii. Slujitorii care ne însoţeau 
aveau şi ei o băutură preparată din orz. Barbarii 
o numesc camos.

Făclii în furtună
După ce am străbătut un drum lung, spre 

scăpătat ne-am aşezat cortul lîngă un lac cu apă 
bună de băut, unde veneau să se adape locuitorii 
din satul vecin. Un vînt şi o furtună năprasnică, 

iscată pe neaşteptate şi însoţită de tunete, fulgere 
mari şi de ploaie puternică ne-ău răvăşit cortul şi 
ne-au rostogolit în apa locului cu tot ce am pre-
gătit noi ocolo. Îngroziţi de tulburarea care dom-
nea în aer şi de ceea ce se întîmplase, am părăsit 
locul acela, ne-am despărţit unii de alţii din pri-
cina întunericului şi a ploii şi am apucat pe unde 
i s-a părut fiecăruia mai lesnicios. Cînd am ajuns 
la colibele din sat (căci toţi ne-am îndreptat spre 
acestea pe diferite cai) ne-am întîlnit la un loc şi 
am început să-i chemam prin strigăte pe cei care 
rămăseseră în urmă. La strigătele noastre, sciţii 
au ieşit afară din locuinţele lor, au aprins trestii, 
de care se folosesc pentru foc, au făcut lumină 
şi ne-au întrebat dacă avem nevoie de ceva, de 
facem atîta gălăgie. Însoţitorii noştri barbari au 
răspuns că ne-am speriat din pricina furtunii. 
Atunci sciţii ne-au poftit la dînşii, ne-au primit şi 
ne-au dat adăpost şi au aprins mai multe trestii. 
Stăpîna satului era una din soţiile lui Bleda (un 
fruntaş hun şi nu fratele lui Attila, ucis în 445 
— n.n.). Ea nea trimis hrană şi femei frumoase 
pentru culcare (la sciţi acesta este un semn de 
cinste). 

Noi le-am poftit pe femei să mănînce din 
mîncările aduse, dar ne-am ferit să ne atingem de 
ele. Am rămas în aceste bordeie, iar la ivirea zilei 
ne-am dus să ne căutăm lucrurile. Le-am găsit pe 
toate, pe unele în locul unde poposisem cu o zi 
mai înainte, pe altele pe malul lacului, iar pe ce-
lelalte le-am pescuit din lac. În ziua aceea am stat 
în sat şi ne-am uscat lucrurile, căci furtuna înce-
tase şi era un soare strălucitor. Ne-am îngrijit de 
cai şi de celelalte vite de povară, apoi ne-am dus 
să salutăm pe stăpînă şi s-o cinstim cu daruri: 
trei cupe de argint, piei vopsite în roşu, piper de 
India, curmale şi diferite alte delicatese exotice 
care erau foarte preţuite de către barbari. I-am 
urat tot binele pentru ospitalitate şi am plecat.

După ce am mers cale de şapte zile, ne-am 
oprit într-un sat, deoarece aşa ne-au poruncit 
însoţitorii noştri sciţi, Attila urma să vină şi el pe 
acelaşi drum şi noi trebuia să-l însoţim din urmă. 
Aici ne-am întîlnit cu bărbaţi veniţi din partea 
romanilor apuseni în solie la Attila...

Palatul
Deoarece am ajuns pe acelaşi drum, am aş-

teptat pînâ ce a trecut Attila înainte şi apoi am 
mers împreună cu toată mulţimea. După ce am 
trecut cîteva rîuri  am sosit într-un sat foarte 
mare, unde se spunea că se află cea mai strălucită 
dintre toate locuinţele lui Attila, construită din 
bîrne şî scînduri frumos poleite şi bine încheiate 
şi înconjurată cu o împrejmuire de lemn, pusă de 
frumuseţe, nu pentru întăritură. După locuinţa 
regelui se găsea locuinţa lui Onegesiu, împodo-
bită şi aceasta cu o împrejmuire de lemn de jur 
împrejur, dar nu era înfrumuseţată cu turnuri la 
fel ca cea a lui Attila. Nu departe de împrejmuire 
era o baie, construită de Onegesiu, cel mai bo-
gat dintre sciţi după Attila, cu piatră adusă din 
Panonia, deoarece la barbarii din părţile acelea 
nu se găseşte piatră şi lemn, ci folosesc materialul 
adus de aiurea. Arhitectul băii fusese luat prizo-
nier din Sirmium (azi Sremska Mitrovica, pe rîul 
Sava, mai sus de Belgrad — n.n.) şi o crezut că 
pentru invenţia lui va primi ca răsplată libertatea, 
dar a căzut apoi într-o suferinţă mai grea decît 
sclavia la sciţi, căci a ajuns băieşul lui Onegesiu şi 
trebuia să-l slujească şi pe el şi pe cei din jurul său 
ori de cîte ori veneau la baie. La intrarea în acest 
sat, lui Attila i-au ieşit în întîmpinare fete tinere, 
mergînd într-o anumită rînduială şi cu voaluri 

subţiri şi albe, pe care le ţineau în sus, aşa că sub 
fiecare voal, ţinut sus de mîinile femeilor de pe 
delături, mergeau şapte sau mai multe fete. Erau 
multe şiruri de femei sub voaluri şi cîntau cînte-
ce scitice. Cînd a ajuns Attila aproape de casa lui 
Onegesiu, deoarece drumul spre palatul regelui 
trecea pe la el, i-a ieşit înainte soţia lui Onegesiu 
împreună cu o mulţime de sclave. Unele adu-
ceau bucate, altele vin: aceasta este cea mai mare 
cinste la sciţi. Ea l-a salutat şi l-a rugat să mănînce 
din ceea ce adusese cu atîta bunăvoinţă. Attila a 
mulţumit soţiei prietenului său şi a gustat din 
mîncări stînd călare, iar barbarii însoţitori i-au 
ridicat în sus tava, care era de argint. După ce a 
gustat şi din cupa care i s-a întins, a mers la pala-
tul său, mai arătos ca celelalte case, aşezat pe un 
loc mai înalt... Sciţii sînt amestecaţi şi, pe lîngă 
limba lor barbară, caută să vorbească limba hu-
nilor, a goţilor sau a ausonilor, atunci cînd unii 
dintre dînşii au de-a face cu romanii.

Recepţie la curte
După ce ne-am întors în cort, a venit un dre-

gător şi ne-a adus ştirea că Attila ne pofteşte pe 
amîndoi la  un banchet, care va avea loc pe la ora 
a noua din zi. Noi am păzit ceasul ce ni s-a rîndu-
it şi am sosit ca oaspeţi la masă împreună cu solii 
romanilor din apus, oprindu-ne drept în faţa lui 
Attila. Paharnicii ne-au întins cîte o cupă, după 
obiceiul locului, spre a închina şi noi, înainte de 
a lua loc pe scaune. Am făcut întocmai, adică am 
gustat din pahare, apoi ne-am îndreptat spre sca-
unele pe care trebuia să ne aşezăm şi să mîncăm. 
Toate aceste jilţuri erau aşezate lîngă pereţii ca-
sei, de o parte şi de alta. Drept la mijloc, pe un 
pat, stătea Attila. În spatele său se afla alt pat, iar 
alături de el erau cîteva trepte ce duceau la acest 
pat. Acesta era acoperit cu ţesături de pînză si 
cu covoare de diferite culori, cum sînt acelea 
pe care grecii şi romanii le folosesc la nunţi. Cel 
dintîi rang de cinste pentru meseni era socotit 
cel din dreapta lui Attila, iar cel din partea stîngă 
venea în al doilea rînd. Din întîmplare, în stînga 
ne aflam şi noi, iar în fruntea noastră era şi Be-
rich, un bărbat de seamă printre sciţi. Onegesiu 
stătea pe un jilţ în dreapta patului ocupat de rege, 
iar în faţa lui Onegesiu au luat loc, pe un scaun, 
doi dintre copiii lui Attila. Cel mai în vîrstă stătea 
pe tronul lui Attila, însă nu aproape de el, ci la o 
margine, cu ochii lăsaţi în pămînt, din sfială faţă 
de tatăl său. Cînd s-au aşezet cu toţii la locurile 
lor, după rînduiala cuvenită, a venit un paharnic 
în faţa lui Attila şi i-a întins o cupă de vin. Attila a 
luat-o în mîini şi a închinat în cinstea celui dintîi 
oaspe din rînd cu dînsul. Cel onorat cu această 
închinare s-a ridicat în picioare; şi nu era cuviin-
cios să se aşeze la locul său înainte de a gusta sau 
de o goli cupă, înapoind-o paharnicului. Apoi 
Attila s-a aşezat pe pat, iar cei din faţă i-au închi-
nat paharele în acelaşi chip, adică le primeau de 
la paharnic şi gustau din ele, după ce închinau. 
Pentru fiecare persoană venea cîte un paharnic, 
care trebuia să intre pe rînd, după ce ieşea pahar-
nicul lui Attila. Deci Attila a închinat pentru al 
doilea şi pentru ceilalţi, apoi ne-a onorat şi pe 
noi în acelaşi chip, după ordinea scaunelor.

Un rege auster
Cînd toţi au fost cinstiţi cu închinarea ce li se 

cuvenea, paharnicii s-au retras, şi pe urmă au fost 
aşezate mesele, dincolo de masa lui Attila fiind 
cîte una pentru trei-patru barbari sau chiar mai 
mulţi, aşa fel încît fiecare putea lua din bucate 

stînd la locul său, fără să iasă din rîndul scaune-
lor. Mai întîi a intrat sclavul lui Attila, aducînd o 
tavă plină de cărnuri; în urma lui, sclavii tuturor 
celorlalţi meseni au pus pe mese pîine şi bucate. 
Pentru ceilalţi barbari şi pentru noi au fost pregă-
tite mîncâri alese, servite pe farfurii de argint, iar 
lui Attila i s-a adus o tava simplă de lemn, pe care 
nu se afla nimic altceva decît carne. De altfel el 
s-a arătat cumpătat şi în toate celelalte, deoarece 
pentru ceilalţi bărbaţi s-au dat cupe de aur şi de 
argint, pe cînd paharul său era de lemn. Simplă îi 
era şi îmbrăcămintea, căci nu se îngrijea de nimic 
altceva decît să fie curată. Şi nu se deosebeau în-
tru nimic, nici sabia, nici legaturile încălţămintei 
sale barbare şi nici frîul calului său, care nu avea 
podoabe de aur, pietre scumpe sau alte lucruri 
de pret, ca al celorlalţi sciţi.

După ce am gustat din mîncările servite pe 
primele tave, ne-am ridicat cu toţii în picioare; 
şi nimeni nu s-a întors să se aşeze la locul său 
mai înainte de a fi golit cupa cu vin ce i s-a ofe-
rit, păstrînd ordinea de la început şi închinînd în 
sănătatea lui Attila. După ce l-am cinstit în acest 
chip, ne-am aşezat la locurile noastre. Pe fiecare 
masă a fost adusă o tavă, cu alte bucate. Sfîrşind 
de mîncat şi din acestea, ne-am ridicat iarăşi în 
picioare, în acelaşi chip, am golit paharele şi apoi 
ne-am aşezat din nou. Deoarece între timp se 
făcuse seară, au fost aprinse faclele, iar doi bar-
bari au înaintat pînă în faţa lui Attila şi au recitat 
versuri, alcătuite de ei, în care cîntau biruinţele şi 
vitejia lui Attila în timpul războiului. Mesenii îşi 
întorseseră privirile spre dînşii. Unii admirau sti-

hurile, alţii erau înduioşaţi de amintirea războa-
ielor, iar alţii izbucneau în lacrimi, deoarece îşi 
aveau trupurile slăbite din pricina vîrstei şi erau 
siliţi, fără voia lor, să ducă o viată liniştită. După 
stihuri şi cîntări a venit un scit pocit la gura, care 
spunea tot felul de glume şi ciudăţenii şi nici o 
vorbă la locul ei, încît ne-a făcut pe toţi să rîdem 
cu hohote. După dînsul a intrat Zercon din Ma-
uretania, care a folosit acest prilej al ospăţului, 
şi-a schimonosit figura, îmbrăcămintea şi vocea 
pe măsura cuvintelor rostite, amestecînd limba 
ausonilor cu a hunilor şi a goţilor şi i-a umplut pe 
toţi de veselie, făcîndu-i să izbucnească într-un 
rîs care nu mai contenea. Numai Attila a rămas 
neclintit, cu faţa neschimbată şi n-a arătat nici 
un semn de veselie, nici prin cuvinte, nici prin 
gesturi, decît că a mîngîiat pe obraz şi a privit 
cu ochi dulci spre cel mai mic dintre copiii săi, 
anume Ernac, în clipa cînd acesta a intrat şi s-a 
apropiat de dînsul. Eu m-am întrebat plin de mi-
rare de ce nesocoteşte Attila pe toţi ceilalţi fii ai 
săi, iar pe acesta îl are la inimă; iar barbarul care 
stătea lîngâ mine şi care înţelegea limba ausoni-
lor, atrăgîndu-mi luarea aminte să nu destăinu-
iesc nimic din cele ce-mi împărtăşeşte, mi-a spus 
că nişte ghicitori ar fi prezis lui Attila că neamul 
său va cădea, însă va fi restabilit de acest copil al 
său. Deoarece ospăţul s-a prelungit pînă tîrziu 
noaptea, noi ne-am retras şi n-am stăruit mult la 
băutură...

Fragmentul pe care îl publicăm aparţine lui Priscus Panites şi 
reprezintă o parte din impresiile sale de călătorie prilejuite de 
solia bizantina din anul 448 la curtea lui attila. Notaţia alertă, 
densă şi plină de culoare, ne înfăţişează nu numai un iscusit 
diplomat şi istoric bizantin, ci şi un excelent... reporter.
când a scris despre curtea lui attila, Priscus Panites avea apro-
ximativ 38 de ani. i se mai spunea şi „Tracul”’, după locul 
său de naştere — orăşelul Panion din Tracia, nume sub care 
a rămas şi în literatură. Făcuse studii de retorică şi filozofie la 
constantinopol, dar a intrat în diplomaţie, unde s-a dovedit un 
excelent exponent al celebrei diplomaţii bizantine. Misiunile 
sale au fost numeroase. În anul 448 însoţea pe Maximinus (un 
înalt demnitar de stat bizantin) la curtea lui attila; doi ani 

mai tîrziu, în 450, se afla la Roma; în 452 negocia, la Damasc, 
pacea cu saracenii (arabii), iar în 453 era trimis la alexandria 
să aplaneze conflictele religioase în egipt.
Toate aceste misiuni i-au pus în valoare talentul diplomatic, ofe-
rindu-i, în acelaşi timp, posibilitatea cunoaşterii nemijlocite a unor 
oameni şi locuri de pe un întins şi variat spaţiu geografic şi politic. 

Ce căuta solia la curtea lui Attila? 
În anul 441, attila a trecut Dunărea şi a cucerit o fîşie larga 
de teren între rîul Morava, munţii Balcani (stara Planina) şi 
Marea Neagră. Pacea a fost realizată cu multă trudă, în anul 
443, imperiul bizantin urmînd să plătească un tribut greu. 4 
ani mai tîrziu, attila a năvălit din nou şi a ajuns cu călăreţii săi 

pînă în Grecia, de unde s-a întors cu prăzi bogate şi numeroşi 
prizonieri — a căror răscumpărare avea să-i aducă sume impor-
tante. Pentru negocieri, împăratul bizantin, Teodosie cel Tînăr 
(408-450), a trimis în anul 448 o solie la attila — din care 
făceau parte Maximinus şi consilierul acestuia, Priscus Panites.
Drumul lui Priscus spre curtea lui attila a trecut prin Philippopolis 
(azi Plovdiv), serdica (sofia), Naissus (oraşul iugoslav Niş), 
apoi mai departe spre nord, probabil pe valea Moravei, şi, în 
continuare, pe teritoriul actual al ţării noastre, pe un traseu 
situat undeva la sud de Timişoara. Restul traseului, peripeţiile 
călătoriei, ceremonialul de la curtea lui attila figurează în frag-
mentul pe care-l reproducem alăturat.

Vasile Todi  

o SolIE bIzaNtINĂ la cuRtEa 
lUi ATTilA

Pagină coordonată de Nicoleta ANghEL
Redactor responsabil al Trustului de Presă “Magazin”, 

pentru “Jurnal de Răcăjdia” 
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palatul elYSÉe

Pagină realizată de Cristina mATEi
Redactor responsabil al Trustului de Presă “Magazin”, pentru “Jurnal de Moldova Nouă”, 

Numele care evocă sălaşul veşnic atribuit in 
antichitate sufletelor virtuoase a devenit, 

in lumea politică, un sinonim pentru cea mai înal-
ta funcţie a republicii. Ziarele scriu : „La Elysée se 
apreciază că...” sau „La Elysée se consideră că...” iar 

cititorii înţeleg imediat că atît aprecierile cît şi consi-
deraţiile aparţin preşedintelui.

Situat în plin centrul Capitalei, pe vasta avenue 
des Champs Elysée, palatul a fost construit de arhi-
tectul Claude Mollet în 1718-1720 pentru Henri de 
la Tour d’Au-vergne, conte d’Evreux. Pentru epoca 
respectivă, costul clădirii era imens: 800.000 livre. 
Alice-Leon Moats, o cercetătoare care a consacrat 
de curînd un studiu acestui monument arhitecto-
nic, calculînd în moneda de astăzi echivalentul pre-
ţului plătit de conte a ajuns la  cifra de 2.960.000 
euro.

În 1753, după moartea primului său proprie-
tar, palatul a intrat în posesia celebrei marchize de  
Pompadour.  Despre  criteriile morale care au călă-
uzit existenţa acestei favorite a regelui Ludovic XV 
s-a scris mult şi nu tocmai de bine. Despre cultura 
şi gusturile sale artistice, însă, nu s-au putut spune 
decît lucruri bune. Ceea ce a făcut ea la Elysée, după 
achiziţionarea clădirii, merită, de asemenea, toate 
elogiile. Apelînd la un portretist şi autor de tablo-
uri istorice ca Charles (sau Carie, cum i se spunea 
de obicei) Vanloo (1705-1765), la un mare pictor ca 
Froncois Boucher (1703-1770), specializat în scene 
pastorale şi mitologice, precum şi la alţi artişti de re-
nume, marchiza a înzestrat palatul cu interioare de 
un impresionant nivel artistic.

Peste vreo patru decenii, după Revoluţia franceză, 
directoratul — grupul celor cinci deţinători ai puterii 
executive — a vîndut clădirea şi terenul din jurul ei 
unui anume Nicolâs Hovyri, care a instalat acolo... un 
tîrg al moşilor, un fel de Luna-Park în toată puterea 
cuvîntului. Nu lipsea nici una din atracţiile obişnuite 
acestui loc de recreaţie populară — nici căluşeii, nici 
„lanţurile”, nici „bărcile” cu tangaj aerian, nici bară-
cile adăpostind „sirene autentice”, mumii vorbitoare. 
Şi alte minunaţii fără seamăn în lume. Este interesant 
de notat că, printre cei mai asidui amatori de distrac-
ţii care frecventau stabilimentul d-lui Hovyn, se nu-
măra o tînară femeie care revenea iar şi iar, fie pentru 
a juca la roata norocului, fie pentru a dansa la baluri-
le organizate săptâmînal la parterul palatului. Tinerei 
nici nu-i trecea prin minte că într-o zi va ajunge stăpî-
nă pe Elysée ca şi pe parcul din preajma lui. Numele 
credincioase cliente a d-lui Hovyn era Josephine de 
Beauharnais, care, ca soţie a lui Napoleon, avea să 
devină Împărăteasă a Franţei. Din păcate, ea a avut 

din nou de a face cu Elysée într-un moment greu al 
vieţii, palatul fiindu-i dăruit drept compensaţie în 
1809, cu prilejul divorţului de care „micul caporal” 
avea nevoie pentru a se căsători cu Maria-Luiza, fiica 
lui Francisc II, împăratul Austriei.

Dar se pare că Elysée era pe 
placul lui Napoleon, deoarece 
l-a luat înapoi Josephinei, dîn-
du-i în schimb o alta reşedinţă. 
În cursul celor o sută de zile 
dintre reîntoarcerea de pe Elba 
şi prăbuşirea sa definitivă, Îm-
păratul a locuit la Elysée. După 
înfrîngerea de la Waterloo, tot la 
Elysée, în Salonul de argint, Na-
poleon a semnat actul prin care 
renunţa la orice pretenţie faţă 
de tron, pornind apoi pe lungul 
drum al exilului şi al morţii.

Un alt Bonaparte, prinţul Ca-
rol-Ludovic-Napoleon, a fost 
cel dintîi preşedinte al republicii 
care s-a instalat la Elysée. Aceas-
ta se întîmpla după alegerea sa 
în înalta funcţie, la 10 decem-

brie 1848. Trei ani mai tîrziu, preşedintele punea la 
punct „Dosarul Rubicon” aducînd ultimele retuşuri 
loviturii de stat din 1851, care avea să facă din el îm-
păratul. Aceasta se întimpla tot în salonul de argint 
unde, de la ornamentele de pe pereţi pînă la ceasul 
de pe tăblia de marmură a căminului, totul este con-
fecţionat din acest metal nobil.

Ca ocupant al tronului, nepotul singurului mare 
Bonaparte din istorie a găsit de cuviinţă să-şi ia ca 
locuinţă, în ianuarie 1853, palatul Tuileries. Elysée 
a căpătat o destinaţie romantică — aceea de a adă-
posti pe logodnica împăratului, Eugenia-Maria de 
Montijo de Guzman, contesă de Teba, născută cu 
douăzeci şi trei de ani înain-
te în oraşul spaniol Granada.
După ce căsătoria a avut loc, 
la Elysée au fost găzduiţi su-
veranii străini veniţi la Paris 
în vizite oficiale. După dez-
astrul războiului cu prusienii 
din 1870-1871, în Franţa, 
redevenită republică, un in-
cendiu nimicind palatul Tu-
ileries, s-a hotărît în 1874 ca 
fosta locuinţă a marchizei de 
Pompadour să fie desemnata 
drept reşedinţa preşedintelui 
republicii. Funcţia o deţinea 
pe atunci mareşalul Mac-
Mahon, fost guvernator al 
Algeriei, bătut de prusieni la 
Sedan dar „victorios” asupra 
Comunei din Paris şi unul 
dintre autorii sîngeroaselor 
represalii la care au fost supuşi comunarzii.

Ca urmare a succesivelor remanieri şi extinderi, 
palatul Elysée numără astăzi 130 încăperi. Două mii 
de metri pătraţi sînt rezervaţi parcului şi lacului, pe 
care lebedele plutesc graţios. Incinta e împrejmuită 
de un zid înalt, acoperit cu iederă, şi de un gard de 
fier forjat; maiestoasele sale porţi se deschid cu pri-
lejul ceremoniilor oficiale, străjuite de unităţile Găr-
zii republicane. Este formaţia militară ai cărei ostaşi 
poartă o uniformă de paradă deosebit de elegantă şi 
un coif cu pene fîlfîind în văzduh. Sarcina lor este de 
a asigura paza preşedintelui şi a altor înalte persona-
lităţi ale statului francez.

Se povesteşte — dar nimeni nu garantează au-
tenticitatea întîmplării — ca în anii primului răz-
boi mondial, un urangutan evadat de la grădina 
zoologică s-a căţărat pe gard şi a pătruns în parc, 
înfricoşînd-o de moarte pe soţia preşedintelui Ray-
mond Poincare. În orice caz, nu se mai cunoaşte un 
alt exemplu de pătrundere prin efracţie pe terito-
riul Elysée.

Cu excepţia Salonului de argint, camerele palatu-
lui se folosesc astăzi în mod curent. La celălalt capăt 
al clădirii principale, camera, servind drept salon al 
apartamentului pus la dispoziţie de Napoleon oaspe-
ţilor încoronaţi, a fost transformată în cabinetul de 
lucru al generalului de Gaulle, din 1958 pînă în 1969. 
După cît se pare, abia după doi ani de la instalare a 
reuşit preşedintele să viziteze toate încăperile, inclu-
siv sala de gimnastică a personalului, cantina Gărzii 
republicane, sera şi cămara frigorifică de la subsol, 
bucătăria cu instalaţiile sale ultramoderne şi pivniţa 
aprovizionată cu cele mai de seamă produse ale fai-
moşilor viticultori francezi.

Întreţinerea palatului Elysée necesită un efectiv de 
aproape o sută de persoane. Dintre ele, patru îl ajută 
pe bucătarul-şef şi 27 îndeplinesc slujba de camerişti. 
„Lustrierul” nu are decît o unică treabă, dar ea îl ocu-
pă de dimineaţa pînă seara: ştersul prafului de pe cele 
o sută de candelabre de cristal. Cîtorva specialişti le 
revine misiunea de a îngriji preţioasa mobilă de stil iar 
patru oameni se ocupă de lustruirea celor două servi-
cii de masă — serviciul Christofle cu 1000 piese pla-
cate cu aur sau argint şi serviciul Puiforcat, cu tacîmuri 
de argint masiv, în număr suficient pentru un banchet 
cu o sută de invitaţi.

Din anii cînd palatul Elysée era reşedinţa preşe-
dintelui de Gaulle se păstrează amintirea a numeroa-
se momente anecdotice şi pitoreşti. Astfel, e evocată 
adesea o regină venită ca oaspete de onoare al unui 
banchet care a durat exact 47 minute. La capătul lui, 

vizitatoarea a declarat, uimită: „Niciodată nu am 
mîncat atît de mult într-un timp atît de scurt”.

Cu un alt prilej, masa era prevăzută pentru două-
zeci şi opt de persoane, dar invitatul de onoare a adus 
în suita sa trei oameni în plus. În meniu figurau po-
rumbei — cîte unul pentru fiecare comesean — şi 
bucătăria nu pregătise decît două porţii de rezervă. 
Soluţia delicatei probleme a sugerat-o însuşi preşe-
dintele: cînd a venit rîndul porumbeilor, în faţa lui a 
fost pusă o farfurie goală.
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Ai cui sunt aromânii ?

Aromânii din Albania 
refuză să devină masă 
de manevră pentru 

revendicări teritoriale

aromânii vor să fie recunoscuţi ca minoritate naţională ro-
mânească şi luptă împotriva încercărilor de a fi asimilaţi 
abuziv minorităţii elene din albania. Organizaţia nerepre-
zentativă “consiliul armânjilor” promovează panelenismul şi 
lucrează pentru dezbinarea etniei.

Aromânii din Albania sunt îngrijoraţi în perspectiva re-
censământului care va avea loc în 2011. În contextul în care 
nu sunt recunoscuţi ca minoritate naţională, aparţinând 
românismului, ei au constatat că nici formularul pe care ce-
tăţenii albanezi îl vor completa la recensământ nu conţine 
opţiunea de a se declara aromâni sau “rămăni”, aşa cum se 
consideră ei, ci doar opţiunea “vlah”, care poate fi confun-
dată cu denumirea pe care şi-o dau aromânii din Grecia, 
aceştia din urmă identificându-se însă cu naţiunea elenă 
şi cu minoritatea elenă din Albania. Adăugarea aromânilor 
din Albania la minoritatea elenă ar oferi o justificare în plus 
celor care vor ca întregul sud al Albaniei să fie recunoscut 
drept zonă de predominanţă etnică greacă, fără respect 
pentru identitatea aromânilor sau a albanezilor ortodocşi. 
Ar fi readusă astfel în discuţie controversa privind “Epirul 
de Nord”.

Potrivit Atlasului Demografic al Albaniei (2003), în 
Albania trăiesc peste 139.000 de aromâni, faţă de 992, 
cât este cifra oferită de MAE albanez în anul 2007. Aro-
mâni care vorbesc acelaşi dialect ca şi aromânii fărşeroţi 
din Dobrogea. Un dialect pe care, dacă suntem atenţi, 
îl înţelegem bine, pentru că este foarte asemănător cu 
româna.

Majoritatea lingviştilor sunt de acord că aromâna este 
un dialect al limbii române, alături de dacoromână (ro-
mâna pe care o vorbeşte majoritatea la Nordul Dunării), 
meglenoromână şi istroromână, iar România şi-a asumat 
corect, de-a lungul timpului, rolul de patrie mamă pentru 
aceşti cetăţeni ai Albaniei.

În noiembrie 2009, la Congresul Aromânilor, desfăşurat 
în capitala Albaniei, l-am auzit pe actorul Ion Caramitru, 
preşedinte al Societăţii de Cultură Macedo-Română, evo-
când înaltele personalităţi ale culturii româneşti care s-au 
implicat în susţinerea cauzei aromânilor, acest “avanpost al 
românismului în Balcani”, după expresia lui Nicolae Bălces-
cu. Păstrarea limbii şi a obiceiurilor a fost susţinută cu fon-
duri pentru înfiinţarea de şcoli şi biserici aromâne. Fluxul 
de fonduri dinspre România către aromânii din Albania a 
fost întrerupt odată cu instaurarea dictaturii comuniste în 
cele două ţări şi a fost reluat după 1989, dar la un nivel mult 
redus.

Pericolul pierderii identităţii
Chestiunea aromână este mai gravă decât pare la prima 

vedere, pericolul care ameninţă această etnie fiind acela al 
asimilării în cadrul altor popoare şi al pierderii limbii şi tra-
diţiilor păstrate de-a lungul secolelor. Iar ameninţările sunt 
perpetuate pe mai multe căi.

Principala problemă a aromânilor din Albania este fap-
tul că nu au fost recunoscuţi ca minoritate naţională în ca-
drul statului albanez, ci doar ca minoritate etnolingvistică. 
Această calitate nu le conferă dreptul la şcoli, biserici sau 
presă în limba maternă ori la reprezentare în structurile de 
conducere ale statului ai cărui cetăţeni loiali sunt, cu toate 
că statul român oferă aceste drepturi minorităţii albaneze 
din România, ceea ce ar trebui să oblige la reciprocitate 
pentru aromâni.

Recensământul care va avea loc în 2011, dacă s-ar des-
făşura corect, conform recomandărilor Comisiei Consul-
tative a Convenţiei-Cadru pentru Protecţia Minorităţilor 
Naţionale în Europa, ar putea reprezenta o şansă de a arăta 
adevărata dimensiune a minorităţii aromâne şi de a con-
vinge astfel statul albanez să îi acorde statutul la care are 
dreptul.

Eroare de tehnoredactare?
Pe de altă parte, acest recensământ este perceput ca o 

ameninţare şi de aromâni, din cauza faptului că formularele 
care au fost făcute publice nu conţin opţiunea de aparte-
nenţă la grupul etnic aromân, ci doar opţiunea pentru etnia 
“vlah”. Dar această din urmă denumire este revendicată de 
aromânii care trăiesc în Grecia, eleno-vlahi, şi care susţin 
că sunt parte a poporului elen, fiind reprezentaţi de Liga 
Panelenică a Vlahilor din Grecia.

Astfel, aromânii albanezi, care se consideră de origine 
română, ar putea fi contabilizaţi, din cauza acestei ambi-
guităţi, în dreptul minorităţii elene, care abia în acest fel ar 
ajunge la un procent considerabil din populaţia Albaniei. 
Iar pretenţiile la autonomie teritorială sau pretenţiile Gre-
ciei de a controla indirect teritorii care fac parte din statul 
albanez (“Epirul de Nord”), ar putea creşte proporţional.

De fapt, statul elen şi-a urmărit permanent interesele în 
“Epirul de Nord”, ducând o campanie constantă de asimilare 
în primul rând a aromânilor, dar şi a albanezilor, pentru a do-
bândi o cât mai mare pondere în regiune. Avantajele pe care 
le oferă oamenilor în schimbul declarării ca etnici greci sunt 
considerabile: acordarea dreptului de muncă şi de rezidenţă 
pe teritoriul Greciei (membră a Uniunii Europene, spre deo-
sebire de Albania, care aspiră la integrare), dreptul la educa-
ţie gratuită pentru copiii imigranţilor, dreptul la pensie etc..

Deci este interesant de remarcat că ambiguitatea formu-
larului de recensământ nu este în favoarea statului albanez. 
Aromânii din Albania au luat poziţie publică faţă de ceea ce 
ei numesc o probabilă “eroare de tehnoredactare” şi au ce-
rut remedierea, prin reformularea opţiunii etnice după cum 
urmează: “vlah/rămăn (aromân)”, “rămăn” fiind numele pe 
care şi-l dau aromânii din Albania, iar “aromân”, numele 
internaţional recunoscut al etniei. În comunicatul remis 
presei albaneze, asociaţia menţionează şi suspiciunea faţă 
de “eventuala instrumentalizare a recensământului în bene-
ficiul unor terţe interese exterioare Albaniei”. Preşedintele 
Asociaţiei Culturale “Aromânii din Albania” (ACAA), Van-
gjel Shundi, a declarat pentru Cuget Liber că a cerut să se 
întâlnească personal cu ministrul de stat care răspunde de 
recensământul din 2011, Geng Pollo, care el însuşi este de 
origine aromână, aşteptând şi acum o invitaţie din partea 
oficialului albanez.

Pericolul din interiorul minorităţii
În timpul discuţiei pe care am purtat-o cu reprezentanţii 

aromânilor din Albania, preşedintele mai sus citat, Vanghel 
Shundi, secretarul general Robert Collaku şi Jani Gusho, a 
reieşit o preocupare, poate chiar mai mare decât cea ma-
nifestată în privinţa recensământului, faţă de ereziile din 

interiorul etniei, care atentează grav la identitatea şi istoria 
aromânilor. Mai precis, faţă de “talibanii românofobi”, cum 
au fost calificaţi membrii organizaţiilor “neoaromâniste” în 
cadrul Congresului Internaţional al Aromânilor, desfăşurat 
la Tirana în luna noiembrie 2009.

Este vorba despre pretenţia organizaţiilor “neoaromâ-
niste”, reprezentate de “Consiliul Armânjilor” - care în-
cearcă să-şi câştige prozeliţi mai ales printre aromânii din 
Albania, o comunitate foarte consistentă - de a nega ori-
ginea cunoscută şi atestată a etniei ce se consideră parte a 
poporului român, înlocuind-o cu teoria fantezistă a unei 
populaţii aparte - armânji - popor regional vorbind o limbă 
neo-latină, cu dublă origine, greacă şi latină.

Dacă acest “Consiliu al Armânjilor” face presiuni pen-
tru recunoaşterea aromânilor ca minoritate naţională chiar 
în patria mamă - România, nu aceleaşi pretenţii le are faţă 
de Grecia, unde se poartă cu mănuşi, încercând să obţină 
susţinere pentru ca organizaţia să dobândească statut par-
ticipativ la Conferinţa INGOs (pentru organizaţii negu-
vernamentale internaţionale) a Consiliului Europei (cerere 
contestată de reprezentanţii Greciei şi Bulgariei).

Într-o scrisoare adresată acestui organism european şi 
oficialităţilor Greciei, “Consiliul Armânjilor” încearcă să 
le câştige bunăvoinţa, scriind negru pe alb: “Consiliul Ar-
mânjilor nu a vizat niciodată o soluţie de tipul “minoritate 
naţională” pentru vlahii aromâni din Grecia, care fac parte 
din patrimoniul naţional al acestui stat, considerat de ei ca 
patrie.”

Este foarte clar că demersurile acestei organizaţii sunt 
contrare intereselor promovate de aromânii din Albania, 
panelenismul declarat situându-i exact de cealaltă parte a 
baricadei, în chestiunea recensământului. Dacă aromânii 
vor cu orice preţ să evite a fi asimilaţi abuziv minorităţii 
elene, pentru a nu deveni masă de manevră pentru inte-
resele teritoriale ale Greciei, poziţia oficială a “Consiliului 
Armânjilor” favorizează o eventuală manipulare în sensul 
satisfacerii acestor interese.

“Ne-am gândit să facem o petiţie către 
preşedintele României.”

Sesizând corect contradicţia între demersurile Consiliu-
lui Armânjilor, preşedintele Asociaţiei Culturale “Aromânii 
din Albania”, Vangjel Shundi punctează: “Dacă ţin partea 
panelenismului, să ceară în România statut de minoritate 
greacă, nu minoritate aromână!”

Reprezentanţii acestei organizaţii sunt criticaţi de liderii 
aromânilor din Albania: “Nu suntem de acord cu Cana-
cheu [Constantin] şi cu Samara [Stere]. Ei au adepţi şi în 
Albania, dar credem că aceştia îi sprijină din interes. Ei cau-
tă profitul. În loc să investească banii pe care îi au în şcoli, ca 
să ne păstrăm limba, ei investesc în conferinţe şi ne dezbi-
nă. Ne-am gândit chiar să facem o petiţie către preşedintele 
României pentru a-i atrage atenţia cum speculează aceşti 
oameni.”.

România trebuie să-şi asume răspunderea 
pe care o are faţă de aromâni!

Este evident că problemele aromânilor din Albania au 
ajuns într-un punct de cotitură, prevestit nu demult de 
discursul ambasadorului României în Albania, în cadrul 
Congresului Aromânilor care a avut loc la Tirana: “Avertis-
mentele sunt foarte serioase şi timp nu a mai rămas. Cauza 
aromânească ar putea ajunge obiect de tranzacţie la nivel euro-
pean”, spunea E.S. Viorel Stănilă în noiembrie 2009.

Este momentul în care o reacţie fermă a statului român 
ar fi de dorit, în sensul Rezoluţiei adoptate de Congresul 
Internaţional al Aromânilor, şi anume: “ România să-şi 
asume deplin răspunderea pe care o are faţă de românita-
tea balcanică; să se exprime public, la nivel diplomatic, în 
sensul acesta; să continue şi să intensifice demersurile de 
susţinere a aromânilor de pretutindeni pentru a fi recunos-
cuţi ca minorităţi naţionale în ţările în care trăiesc”.

Am discutat de-a lungul anilor cu mari personalităţi ale neamului aromân, privind originea 
acestei seminţii; Hristu CÂNDROVEANU - critic şi scriitor, Max Demeter PEYFUSS - profesor 
de istorie sud-est europeană la Universitatea din Viena, specializat în istoria aromânilor, a cărui 
teza de doctorat ”Chestiunea aromână” a fost premiată de Südosteuropa Gesellschaft, în 1972, cu 
Teohar MIHADAŞ - strălucit poet şi romancier, Iustinian TAMBOZI - eseist şi istoric, Ion VUL-
PE - scriitor şi istoric, Thede KAHL - omul care a studiat geografia, slavistica şi bizantinologia 
la Münster,si care „s-a integrat perfect în tradiţia vieneză a aromânisticii”, cel care a scris ”Istoria 
aromânilor”, aparută în 2006 şi în România, cu eruditul Nicolas TRIFON, alături de care, la 
Paris, în multe rânduri, am despletit ghemul făra de capăt al „chestiunii aromâne” şi cu mulţi alţii; 
într-un cuvânt, cu oameni motivaţi strict de interese ştiinţifice. Apoi, în 1990 am editat alături de 
maestrul Hristu CÂNDROVEANU, cea dintâi revistă a aromanilor din România, ”Deştepta-
rea - revistă a aromânilor” ca ulterior să apăr, de unul singur, de reacţia vehementă a Academiei 
Române, plapânda „Comunitate a Aromânilor din România”, formată în totalitate din ramura 
grecească a aromânilor; de aşa numiţii”cipañi”. De ce am facut asta? Pentru că nu puteam crede 
ca „Aromânii fără viitor”, cum îşi intitula un articol publicat în 1970 într-un ziar vienez Max 
Demeter Peyfuss, pot fi reprezentaţi de inşi motivaţi de angajamente politice.

 Potrivit programului lansat de revoluţionarii de la 1848, în frunte cu Nicolae Bălcescu - aro-
mânii - în virtutea acelui program trebuiau să fie recuperaţi şi integraţi în naţiunea română. Miş-
carea de redeşteptare naţională a românilor din Balcani, pornită de la Bucureşti si dezvoltată 
sub protecţia Imperiului Otoman, cu care România întreţinea bune relaţii după ce-şi dobândise 
independenţa, a stârnit aprige conflicte cu ceilalţi balcanici, decişi să-i asimileze pe aromâni. 
Astăzi, Grecia, căreia nemţii i-au propus - pentru a se putea salva de la faliment - să se vândă 
pe bucăţi, vântură vânzoleala prin Balcani, din dor de…aromâni! Dacă este adevărat ce scrie 
într-un articol bine documentat, Alina Bărgăoanu-Vasiliu, şi anume că într-o scrisoare adresată 
oficialităţilor Greciei, „Consiliul Armânjilor” încearcă să le câştige bunăvoinţa, scriind negru pe 
alb: „Consiliul Armânjilor nu a vizat niciodată o soluţie de tipul «minoritate naţională» pen-
tru vlahii aromâni din Grecia, care fac parte din patrimoniul naţional al acestui stat, considerat 
de ei ca patrie.” atunci „Comunitatea Aromanilor din România” prin câteva căpetenii evlavioa-
se, slujeşte “cuvioasei trădări”. Citiţi articolul de mai jos, semnat de Alina Bărgăoanu-Vasiliu, şi 
veţi vedea cum se încearcă desproprietărirea unui neam de sufletul său.

                                                       Vasile TODI


